アナログデータとデジタルデータ

アナログデータとは何か

アナログデータとは連続して変化する情報を表したものである。

現実世界は全てアナログデータであり、我々はアナログ世界の真っ只中で生きている。

音は空気などの媒体が振動するとき我々の耳というセンサーが感ずる感覚であるが、自然界あるいは人工の別を問わずそのデータはアナログである。
色彩は光の振動数（波長）を人間の目が認識した感覚であるが、森羅万象の色彩は全てアナログである。

本来アナログデータは、もしデジタルデータという概念が作られなければ、ことさら定義されることも無かったであろう。
デジタルデータという極めて人工的な概念が創出されたため、その反対概念としてアナログデータという概念が生まれたのである。

デジタルデータとは何か

デジタルとは、数値のことでありデジタルデータとは数値で表した情報のことである。

現実世界をそのまま表すアナログデータはそのままではコンピュータで処理することができない。

コンピュータで処理するためには全ての情報を数値に変換しなければならない。

そしてその数値は2進数の形で表されて初めてコンピュータで処理することが可能になる。

コンピュータで扱えるのはデジタルデータだけ

コンピュータは電気信号のオン、オフで全ての処理を行うので2進数の数値（デジタル）で表された情報しか処理することができない。

しかし、現実世界はアナログデータで構成されているので何らかの形でこれをデジタルデータに変換しなければならない。

AD変換とは何か

アナログデータをデジタルデータに変換することをAD変換という。

アナログデータは連続した量の変化で成り立っているので、これを離散した数値（デジタル）に変換するには、何らかの基準で代表的なデータを抽出しなければならない。

例えば、時間の経過とともに周波数が連続的に変化する音（当然アナログ）をデジタルデータとしてとらえるためには、時間を一定の細かい間隔に区切ってその時点の周波数を抽出した離散的なデータの列としてとらえる必要がある。

区切る間隔を狭くすればするほどより元のアナログデータに忠実な正確なデジタルデータを得ることができるが情報の量としては大きくなる。
単純に考えて時間間隔を半分にすれば一定時間あたりの情報量は倍になることは容易に想像できる。

サンプリング

アナログデータを一定の基準で取り出すことをサンプリング（標本化）という。

音であれば時間軸に対しどの程度の細かさでサンプリングするかということで音質が決まることになる。
このサンプリング周期を周波数で表現したものがサンプリング周波数（サンプリング・レート）で、画像で言えば解像度に相当する。

解像度とは一定の面積にある画像を幾つの画素で表すかで決まる。
当然一定面積における画素数が多い程解像度は上がることになる。

エンコード

サンプリングしたデータを符号化することをエンコード（量子化）という。

目的によって様々な形式でデジタル数値化される。

広義には符号化されたデータを圧縮したり、暗号化することを指すこともある。

エンコードされたデータは人間は直接元の音や画像として認識することはできない。

エンコードされたデータはコンピュータで処理するためのデータである。
エンコードするための仕組み（ソフト）や機械（ハード）のことをエンコーダーという。

デコード

エンコードされたデータを逆に元の音や画像に戻すことをデコードという。

デコードするための仕組み（ソフト）や機械（ハード）のことをデコーダーという。

デジタルデータのメリット

デジタルデータは数値の集まりだから、コピーや保存が容易である。
数値が一定すれば全くオリジナルデータと同じものであるわけで、劣化や欠落、変質の恐れがない。
同じ方法で送ったり、コピーしたり処理が簡素化される。

デジタルデータのデメリット

コピーや保存で劣化が無いのは、デジタルデータ化された後の話であって、最初にアナログデータをAD変換する際には必ず劣化が起こる。
この最初の劣化をどこまで許容するかということはデータのデジタル化では根源的な問題である。
サンプリング周波数を際限なく上げていけば、限りなくオリジナルに近いデータを得られるが、データ容量も際限なく巨大になるので現実的にはどこかで妥協しなければならない。
サンプリングやエンコードの技術あるいは記憶媒体の進歩によってその最適な妥協点は変化していくであろう。
アナログ情報のデータベース化は必ずAD変換を伴うのでこの点は将来においても最も大きな問題として残るであろう。

サンプリングの例
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